

校地结“远亲” 聚人聚才聚势

福鼎嵛山岛按下乡村振兴发展“快进键”

本报讯 潮起浪涌,草木芬芳,来到福鼎市嵛山岛东角村半山腰,便可见清华大学乡村振兴工作站福鼎站驻地研学实践中心。福鼎站站长、清华大学博士周宏宇带领着清华大学新闻与传播学院赴福鼎实践支队成员由此出发,回顾工作站一路走来的历程。

思考渔业、渔村、渔民的未来

“我们造访了岛上的各个村落,看到了来嵛山学子创作设计的实践成果,期待通过持续的人才输入,凝聚起清华力量,助力乡村振兴发展。”支队成员潘小乐说。

作为闽东最大的列岛,嵛山岛由大嵛山、小嵛山、鸳鸯岛、银屿等11个岛屿组成。2018年5月26日,清华大学与福鼎市签订乡村振兴校地合作协议,在这片海岛建立全国首个清华大学乡村振兴工作站,一批批清华师生和校友团体接踵而来,为当地乡村振兴提供专业技术和智力支持,双方由此结下“远亲”。

“这里有着万亩草甸、广阔的海洋、纯朴的岛民、丰富的生态,我们在这里倾听乡村的声音、遇见乡村的美。”周宏宇说。

走向东角村中心处,昔日废旧的鱼露仓库已变身兼具茶饮、阅读、观影、研学等多功能的乡村振兴大礼堂,融现代化与烟火气于一体。这也是清华大学学生来此设计、建立的第一个空间。

“在9个月的改造过程中,我们一次次修改方案,邀请当地木匠参与修缮,尽可能保留原有建筑形态和样式,划分出不同功能区,村民可以来这里读书、看电影,内置的远程视频系统可以向村庄提供来自清华大学等高校的远程教学、培训,游客可以在这里休息、购买产品。”周宏宇介绍说。

拐个弯,紧邻而建的展示馆内,一张张照片铺陈开来,记录着校地合作带来的变迁。5年来,

清华大学乡村振兴工作站福鼎站充分发挥学科交叉优势,整合各方资源力量,连接“校园”和“田园”,改造好望角玻璃观景台、农家书屋,配套规划海岛音乐文化体验馆和海滨特色文化街区……为海岛渔村按下发展“快进键”。

为什么要进行改造?东角村党支部书记邱丽辉表示:“换了新颜,日子更有盼头,这几年我们见证了村里的变化,当然愿意放手让他们带着我们干!”

“在新时代建设海洋强国与实施乡村振兴战略的背景下,沿海渔村振兴成为乡村振兴的重要组成部分。回顾历程,见证渔村的新老之变,也让我们更多地思考渔业、渔村、渔民的未来。”周宏宇说。

聚人聚才聚势 吹响振兴号角

来到村民林基荣的家,古朴的石厝前,一口大口陶缸一字摆开。周宏宇在林基荣的指导下,熟练翻搅缸中将制成鱼露的液体,等待时间赋予的特殊风味。

“传统鱼露以小鱼、杂鱼为原料,经过晾晒、发酵、搅拌、浸提、退渣等工艺,有很多讲究。”今年78岁的林基荣,有着数十年的制作经验,也是岛上手工制作鱼露的少数几人之一,现在年纪大了,做不动了,不想让这份手艺断在自己手里。

2021年,周宏宇带领团队在开展实践时得知该情况,萌发了让传统工艺蝶变焕新的念头。周宏宇坦言:“前期准备时,我们要考虑原料从哪里来、产品往哪儿销,如何将手工艺留下来等众多因素。”

几经沟通,村里决定将房屋流转下来,与清华大学学生团队共同改造。“一方面,我们学习、记录整个流程,通过3D技术等增加互动体验感,打造传承传统手工艺阵地;另一方面,我们也想让鱼露从调味料变‘主角’,研发一些新产品。”周宏宇说。

嵛山岛海岸线绵长,为当地居民提供了充足的渔产,靠海吃海的人们就地取材,生产制作各种海产品。为了让“海味”走俏,清华师生和校友团体协助设计“嵛山岛大黄花”品牌LOGO,开发香砂、虾皮、丁香、紫菜、鱼干等嵛山“五大宝”土特产礼盒装,统一IP设计、注册“嵛”山伴手礼商标,开发海上休闲观光、游钓、码头渔市、海产品加工等休闲渔业产业。

眼看大家转产转业,村民郭香月也动了心,紧跟海岛“旅游风”,将自家房屋整修一新,开了一家名为“无问西东”的民宿。

“原来就是传统式的民宿,没特色。我们寻求清华大学校友的建议,重新规划空间,把小房间打通作为公共区域,再把一些旧船板收集改造成茶桌,添置一些小物件等,增添海边风情。”郭香月说。

聚人、聚才、聚势,吹响振兴号角。嵛山镇党委副书记陈维新介绍,当地创新“资源+智力+资金”模式,携手清华大学师生开展文创设计、建筑设计、教育课程、研学活动等,并推动岛上各村先后引入清华大学校友设计团队驻场调研设计,通过市场理念包装项目、运营导入培育业态,助力集体经济高质量增长。

嵛山岛与清华大学的故事,也吸引了越来越多的高校学子来岛实践。截至目前,已有清华大学、南京大学、同济大学、北京师范大学等10多所高校师生进岛研学实践,参与乡村振兴项目,完成了天湖茶坊、公交站亭、灶澳村风貌、马祖文化公园、码头景观等13个建设项目设计。

跨海登岛,校地“双向奔赴”正结下海岛乡村振兴的硕果。

(通讯员 单志强 王婷婷 吴凯铭)



晋安区创业导师工作站揭牌

本报讯 近日,福州市晋安区人才综合服务港创业导师工作站揭牌仪式暨首场“创投资缘聚”活动举办。晋安区副区长林建新,福州市人社局引进人才服务中心副书记、副主任邹云强,福建省创易园孵化器管理有限公司负责人李欣怡,福建金骏创业投资有限公司总裁李昌德共同为“福州市创业导师工作站”揭牌(如上图)。

晋安区人才港去年底正式开港,致力打造“招才引智”与“招商引资”联动的创新创业服务平台,福州市创业导师工作站的开设将为创业者提供最新创业信息、优质能力培训、促进项目合作、详细项目咨询等“一条龙”创业指导服务,满足创业者不同阶段的创业要求,为晋安区各类创业者保驾护航。

随后,首场“创投资缘聚”活动举行。香港心榕投资公司董事长作为分享嘉宾,通过精彩的创业投资经验分享,引发在场创业者的共鸣和思考。

活动还专门邀请由晋安区遴选并获评大中专毕业生创业省级资助项目和植根榕城创业项目的代表,介绍创业导师为其提供创业帮扶服务,帮助进一步树立正确的创业意识和竞争意识,熟悉掌握创业相关的投资、企业管理等方面知识和创业企业扶持政策。

分享会上,大家踊跃发言,气氛热烈。在场的参与者纷纷表示收获满满,参加此次活动是他们创业路上重要的“一堂课”。

据介绍,晋安区拥有优质的创业生态,地区生产总值连续跨越6个百亿台阶,全区现有市场主体突破12万户,先后获评“全国科技创新百强区”“全国投资潜力百强区”“全国投资竞争力百强区”,2023年进入“全国市辖区高质量发展百强”名单。特别是福兴经济开发区,2007年通过国家发改委等审核确立为省级开发区,集聚了全区近一半的规模以上工业企业和国高企业,2022年园区总体营收将近1000亿元,是投资兴业、共享发展的创业宝地。

下一步,晋安区将以福州市创业导师工作站设立为契机,依托晋安区人才综合服务港的优势,积极开展“周末创客聚”“追梦路演堂”“创投下午茶”“创客导师说”等一系列创业活动,进一步推动创新源泉充分涌流,努力把晋安打造成为创新蓝海、创业沃土、创客乐园。

(通讯员 饶兰妹)

蕉城区

优秀人才齐聚交流研讨

本报讯 日前,宁德市蕉城区海外优秀青年人才与相关企业优秀青年人才、区三大主导企业人力资源部代表、区部分优秀引进人才等共计30人,在“新蕉城智汇港”人才驿站开展交流研讨。

会上,来自美国芝加哥大学计量经济学与统计学博士(在读)、伦敦大学学院建筑设计硕士(在读)的两位海外优秀青年人才,分别以“计量与统计学的前沿问题”和“关于建筑未来的探索”为题,结合专业特长及海外留学经历,介绍国外先进的发展理念、发展模式及发展现状,引发参会者的热烈讨论。

“为确保本次研讨会顺利进行,我们会前进行了多轮沟通。”蕉城区人力资源和社会保障局相关负责人说道。

近年来,蕉城区着力念好新时代“人才经”,不断优化人才发展环境,强化突出人才示范效应,优化出台人才引育政策15条措施升级版,加大人才专项经费投入,着力以“一流生态”引“一流人才”,用最大的诚意向各路英才发出邀约,吸引集聚了一大批高精尖人才,为蕉城产业发展、城市建设、乡村振兴等各个领域,积蓄更加坚实的人才基础和创新动能。

(通讯员 杨静雨)

清流县

吸纳人才强化发展引擎

本报讯 在中欣高宝新型电解液材料建设项目现场,塔吊、挖掘机等大型机械正紧张施工,焊接声、切割声与机器轰鸣声相互交织……这个总投资10.8亿元的项目,分为两期实施,项目建成投产后,预计将新增产值30多亿元。

“近年来,随着人才队伍不断壮大,企业发展的势头也愈发强劲。”看着一座座厂房拔地而起,项目主要负责人福建中欣氟材高宝科技有限公司副总经理廖永奕感触颇深。

抛出橄榄枝,引来凤凰栖。近年来,三明市清流县先后推出高层次人才补助、存量人才安家补助、化工新材料人才安家补助等多项人才补助措施,制定《清流县实施新时代人才强县战略开展“清才荟萃”人才行动方案》等政策性文件,深挖人才队伍“蓄水池”,营造爱才用才“大环境”,已培育一支千人规模的成熟产业工人队伍,百名优秀产业管理人才,十个创新创业团队。

同时大力发展职业教育,加强与湄洲湾职业技术学院、黎明职业大学交流合作,在清流职业中学新增设化学分析检验和精细化工两个专业,加快技术工人培养,缓解企业用工难题。

(通讯员 林辰)

引导人才向产业流动集聚

南平发布紧缺急需人才引进指导目录

本报讯 日前,由南平市人社局组织编制的《南平市2023—2024年度紧缺急需人才引进指导目录》(下称《目录》)正式发布。这是南平市进一步贯彻落实“十四五”规划和新时代人才强市战略部署,优化重要产业、重点项目人才支撑的重要举措之一。

《目录》突出指导性,根据南平市“十四五”规划对产业发展的定位和产业布局的实际情况,注重产业发展人才需要,划分为生态文明建设领

域、“3+4+5”和“五个一”产业发展领域、民生社会事业发展领域及其他领域,为人才流向、流量的宏观指导提供依据。

《目录》把握差异性,根据县域之间经济社会发展不平衡的现实情况和人才引进的实际困难,向原省级扶贫开发工作重点县适当倾斜,同等条件下放宽学历、职称、年龄等要求,鼓励应届高校毕业生尽早尽快就业,引导人才向基层一线流动。

《目录》注重实效性,南平市对省上《目录》中

与南平市行业产业相关联的专业进行应纳尽纳。事业单位可依省、市《目录》采用“面试+考核”的方式招聘专业人才,其中符合省上《目录》的,可按每人每月2000元的标准申请5年的生活津贴。

据介绍,不同领域用人单位可根据岗位特点和自身需求,引进《目录》列出的专业人才,引导人才资源向产业流动集聚,促进人才链与产业链、创新链、价值链有效衔接、深度融合。

(通讯员 潘虹 汤文娟)



打造“剪纸之城”产业名片

柘荣出台“剪纸工艺师”人才岗位标准

本报讯 近日,“剪纸工艺师”人才岗位能力评测标准发布暨《工业和信息化部工业文化发展中心柘荣县人民政府“共建柘荣县剪纸产业创新发展集聚区”合作框架协议》签署仪式在宁德市柘荣县举办。

柘荣剪纸源于唐代中原民间剪纸技艺,既保留了原始艺术淳朴、粗拙、刚健、浑厚的特征,又具有细腻、高雅、秀丽、柔美的艺术魅力。近年

来,柘荣县加快扶持发展剪纸创意文化产业,强化“柘荣剪纸”与“福”文化有机融合,培育剪纸龙头企业,打造柘荣剪纸品牌。

“这是工业和信息化部工业文化发展中心‘工业强国建设素质素养提升尚工行动’的重要组成部分。”柘荣县委组织部相关负责人表示,该标准的出台,不仅规范引导剪纸产业人才培养体系建设,还能吸引更多优秀人才参与到剪纸设

计、与其他产业融合发展中来。

下一步,双方将发挥自身优势,积极引导相关工艺美术产业向柘荣集聚,促进现有产业集群转型升级,推动产学研深度融合,助力剪纸、刀剪等柘荣特色产业创新发展,共建工艺美术创新发展集聚区,稳步推动柘荣剪纸产业的发展,共同打造柘荣“剪纸之城”的产业名片。

(通讯员 何冰如 许思怡 金惠娟)

平和县发布人才工程实施方案

全面落实“柚都英才”聚集计划

本报讯 近日,漳州市平和县召开“智汇柚都·才聚平和”人才政策新闻发布会。平和县委常委、组织部部长、县委人才工作领导小组办公室主任王毅伟作主发布并回答记者提问。

王毅伟介绍,近年来,平和县围绕落实“柚都英才”聚集计划,持续深化人才发展体制机制改革,先后出台19份人才奖励补助政策,形成“1+N”人才政策体系,有效激励各领域、各行业人才积极投入到平和经济社会发展中。截至目前,全县共有各类人才12624人,柔性引进张福锁院士、廖红教授等76名专家人才;设立13个人才驿站,其中平和蜜柚科技小院连续两年获评“全国十佳科技小院”;平和青创人才驿站获评省级人才驿站示范点;成立15家市级以上名医工作室,协助企业成立2个技术中心,申请发明专利76项,为平和县经济社会高质量发展提供坚强的人才保障。

此次发布的《“智汇柚都·才聚平和”人才工程实施方案》,聚焦平和主导产业发展与教育、卫生、乡村振兴等领域人才需求,按照“把握重点、聚焦要素、科学分类、精准施策”的原则配套出台相关政策,形成具有平和特色的“1+N”政策体系

升级版。

《实施方案》聚焦人才引、育、用、留等方面,明确了人才工作“十大重点工程”,政策措施干货满满、诚意十足。

在扩大引才范围方面,聚焦重点行业、重点领域、重点项目,有计划、分批次引进高层次和急需紧缺专业人才,进一步提高教育、医疗、乡村振兴等重点领域急需紧缺人才的补助标准,最高可享受80万元不等的一次性安家补助,并连续5年每月1500~5000元不等的生活补助。

在深化柔性引才方面,通过省内外高等院校、科研院所、医疗机构开展战略合作,以项目合作、成果转化、技术引进、人才培养等方式,实现人才智力资源共享。对柔性引进专家人才,建立名医、名师工作室的个人或项目,给予最高50万元的经费补助。

在发挥人才作用方面,充分考虑各个领域的人才发展需求,鲜明支持鼓励用人单位积极搭建创新平台。对经认定为国家级、省级的产业技术人才培养基地、技能大师工作室、高校人才培训基地的,在上级奖励的基础上,给予最高20万元的配套奖励。

此外,平和县激励更多人才返乡创新创业,从创业贷款、创业补贴、经营场所租金补贴、高层次人才认定等方面,加大对返乡优秀人才和大学生创业奖励补助力度,最大限度地激发广大青年创新创业的热情。特别是对参加各级创新创业大赛的获奖项目,在上级奖励资金的基础上,给予5万~10万元的配套奖励,对获奖项目在本县落地的,再给予3万~5万元的创业资金奖励支持。

平和县还注重对本土人才的培养激励,把优秀农村实用人才、各级创新创业大赛获奖者、在平和县创业的优秀青年人才等三类人才纳入县高层次人才认定范围。从今年开始,每年拿出320个县城中小学、幼儿园优质学位,解决高层次人才最关心的子女就学问题,让各类优秀人才在平和安身安心、一展抱负。

接下来,平和将对标十大重点工程,陆续制定出台、修订完善具体配套政策,逐步完善“1+N”政策体系,积极构建优秀人才脱颖而出、充分施展才干的工作机制,着力汇聚各方面力量,打造“智汇柚都”人才新高地,为平和高质量发展提供强有力的人才支撑和智力支持。

(通讯员 汤绍平)